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Τρεις χαχΤει 
τρεις δελφττοι 
μια πολιτική
Τι επιδιώκει ο πρωθυπουργός 
με τις αλλαγές στις επιτροπές

Του Γ. Σ. Μπουρδαρα

Η αναζήτηση τρόπων αποτελεσματικό
τερα -και καλύτερα ελχγχόμενηε, κυ· 
ρίωε από τον ίδιο...- κυβερνητικήε λει- 
τουργίαε, καθώ5 και η δημιουργία «μη
χανισμών» για την ταχύτερη προώθηση 
του έργου ms κυβέρνησα απασχολού
σε τον κ. Κ. Σημίτη από την πρώτη κιό- 
λα$ στιγμή που ανέλαβε καθήκοντα 
πρωθυπουργού (αρχέε του 1996). Το 
«μοντέλο Ανδρέα Παπανδρέου» και δεν 
του ταίριαζε και δεν του άρεσε. Ετσι, α
ποφάσισε να προχωρήσει σε ορισμένεε 
αλλαγέε στη δομή και στη λειτουργία 
των συλλογικών κυβερνητικών οργά
νων. Δειλά στην αρχή, αλλά και με πε
ρισσότερη τόλμη στη συνέχεια.

Επειτα από ουσιαστικά δύο «κύματα» 
τέτοιων αλλαγών, φθάσαμε στο σήμερα: 
ο πρωθυπουργόε, λίγεε ημέρεε μετά τη 
νέα νίκη eras εκλογέε, έδωσε εντολή να 
επανεξεταστούν στο σύνολό τουε οι εν 
λειτουργία το προηγούμενο διάστημα ε- 
πιτροπέ3 - συλλογικά κυβερνητικά όρ
γανα, προκειμένου να διαπιστωθεί ποιεε 
είναι ωφέλιμο να εξακολουθήσουν να 
λειτουργούν και notes πρέπει να καταρ- 
γηθούν. Σε σύγκριση με τα δύο προη
γούμενα ανάλογα εγχειρήματα, αυτή τη 
φορά υπήρξε και μία περισσότερο «προ
ωθημένη» σκέψη: να βρεθεί, δηλαδή, έ
να συγκεκριμένο σχέδιο, η υλοποίηση 
του οποίου θα σήμαινε τη λειτουργία 
τριών «κύκλων» κυβερνητικήε ευθύνηε, 
κάτι το οποίο με τη σειρά του μπορεί να 
σήμαινε:

Πρώτον, εκχώρηση εξουσιών crtous ε- 
πικεφαλήε των τριών αυτών κύκλων, 
που θα λειτουργούν πλέον <os μίνι υ
πουργικά συμβούλια.

Δεύτερον, πολιτική αναβάθμιση των 
στελεχών αυτών και στο πεδίο των εσω
κομματικών ισορροπιών.

Αυτά τα τελευταία, cos σκέψειε, προ- 

κάλεσαν αντιδράσειε δυσφορία5 στο ε
σωτερικό ms κυβέρνησή και προκειμέ
νου να αποφευχθούν περαιτέρω προ
βλήματα, επιδείχθηκε ήδη μία τάση «υ
ποβάθμισα» ms συγκεκριμένα εξέλι
ξα. Ωστόσο, όχι μόνον από πλευρά$ 
διαδικασίαε, αλλά και από πλευράε ου- 
oias, οι εν λόγω αλλαγέε δεν στερούνται 
σημασίαε για τη διαμόρφωση του νέου 
«κυβερνητικού status» στη χώρα.

Και τούτο. ασφαλώ5, παρά το ότι πολ- 
λέε φορέό για μείζονα θέματα η κυβέρ
νηση εξακολουθεί να λειτουργεί «προ- 
σωποκεντρικά-πρωθυπουργο-κεντρι- 
κά». Χαρακτηριστικό παράδειγμα; Το 
ζήτημα των ταυτοτήτων: Ενα ζήτημα 
σχέσεων -κατά κυβερνητική δήλωση- 
κράτουε και πολίτη, «λύθηκε» διά ms 
γνωστήε πρωθυπουργική5 παρεμβάσε- 
ωε και όχι μέσω μιαε πολιτικήε θέσηε 
και απόφασηε την οποία θα μπορούσε 
να λάβει η Επιτροπή Θεσμών.

Συγκεκριμένα, λοιπόν, αποφασίστηκε 
να συγκροτηθούν τρειε μεγάλοι «κύ
κλοι» - διυπουργικέ5 επιτροπέε:

ο Για us οικονομικέε και κοινωντκέε 
υποθέσειε. Πρόκειται για τη μετεξέλιξη 
ουσιαστικά ms γνωστή5 από το παρελ
θόν οικονομικήν και κοινωνικήε επιτρο- 
πήε.

ο Για τα μεγάλα έργα και us υποδομέε 
και

ο Για tons θεσμούε και την κοινωνία 
των πολιτών.

Επικεφαλή5, αντιστοίχων, owns προ- 
αναφερόμενουε κύκλουε είναι οι υπουρ
γοί EOvuois Oucovopias κ. Γ. Παπαντω- 
νίου, ΠΕΧΩΔΕ κ. Κ. Λαλιώτηε και Εσω
τερικών κ. Βάσω Παπανδρέου. Η ουσια
στική αναβάθμιση του πολιτικού ρόλου 
tous είναι ακριβώ$ που προκαλεί δυ
σφορία και αντιδράσειε στο εσωτερικό 
του ΠΑΣΟΚ.

Βεβαίωε, εξακολουθούν να λειτουρ
γούν η κυβερνητική επιτροπή με ρόλο

Γ. Παπαντωνίου, Βάσω Παπανδρέου και Κ. Λαλιώτης είναι οι τρεις επικεφαλής των διυπουργικών επιτροπών.

κυρίωε επιτελικό και το Κυβερνητικό 
Συμβούλιο Εξωτερικών και Apuvas 
(ΚΥΣΕΑ).

Αύριο Δευτέρα, θα πραγματοποιηθεί 
ένα ακόμη βήμα αλλαγών: ο πρωθυ- 
πουργόε θα υπογράψει απόφαση, σύμ
φωνα με την οποία θα προβλέπεται ότι 
θα εξακολουθούν να λειτουργούν από 
us ήδη υπάρχουσε5, μόνο ορισμένεε ε- 
πιτροπέε για απολύτωε εξειδικευμένα 
θέματα. Σύμφωνα με πληροφορίεε, πρό
κειται για its επιτροπέε: 1) αποκρατικο
ποιήσεων, 2) δανειοδότησή, 3) αμυντι- 
Kns βιομηχανίαε, 4) ευρώ, 5) διεθνών οι
κονομικών σχέσεων, 5) 2004,6) για τα ά
τομα με ειδικέ3 ανάγκε5, 7) για tous 
τσιγγάνουε, 8) για τη νεολαία και 9) για 
την οδική ασφάλεια.

Διαπιστώσεις...
Προ δεκαπενθημέρου, ο κ. Σημίτηε υ

πογράμμιζε στη συνεδρίαση του υπουρ
γικού συμβουλίου ότι «θα πρέπει να δού
με notes από τΐ5 επιτροπέ5 που έχουν συ
γκροτηθεί κατά το παρελθόν πρέπει να 

συνεχίσουν να λειτουργούν, καθώε και 
us αλλαγέ5 που πρέπει να γίνουν στα 
διάφορα κυβερνητικά όργανα. Ετσι, κα
ταρτίστηκε σχέδιο (με επιμέλεια του 
γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου 
κ. Σωκ. Κοσμίδη) που έρχεται να αλλάξει 
τον τρόπο λειτουργία5 ms κυβερνητικήν 
pnxavns ακόμη περισσότερο.

Υπενθυμίζεται ότι διορθωτικού χαρα
κτήρα παρεμβάσεν στο σύστημα είχε ε
πιχειρήσει ο πρωθυπουργόε τον Μάρτιο 
και τον Δεκέμβριο του 1996.

Τότε ήταν που διαπίστωνε ότι αφενόε 
ορισμένεε επιτροπέε δεν λειτουργούσαν 
και άλλε$ υπολειτουργούσαν. Διαπίστω
νε μεταξύ άλλων, για παράδειγμα, ότι 
δεν τηρήθηκε όπω5 έπρεπε η προβλεπό- 
μενη από us uxemces διατάξειε ενημέ
ρωσή του για τη λειτουργία των διυ
πουργικών οργάνων. Σύμφωνα με us 
διατάξει cures, έπρεπε crus συνεδριά
σει tous να τηρούνται πρακτικά «ειε δι- 
πλούν» και αντίγραφό tous να αποστέλ- 
λεται στον γραμματέα του υπουργικού 
συμβουλίου, ώστε να είναι στη διάθεση 

του πρωθυπουργού. Από τη μη τήρηση 
των προβλεπομένων, προέκυπτε το συ
μπέρασμα πωε ή δεν τηρούνταν πρακτι
κά ή υπήρχε αμέλεια στην ενημέρωση 
ms γραμματείαε του υπουργικού συμ
βουλίου ή, πολύ απλά, ότι δεν συνεδρία
ζαν αυτέε οι επιτροπέε...

Κάποιεε φορέ5. μάλιστα, αντί να μετέ
χουν αυτοπροσώπωε οι υπουργοί oris 
συνεδριάσει των επιτροπών, στέλνουν 
υπηρεσιακούε παράγοντεε των υπουρ
γείων του$...

Την άνοιξη του ’96, λοιπόν, η τότε κυ
βέρνηση προχώρησε «στην ανασύνθε
ση, τη συγχώνευση, αλλά και την κα
τάργηση ορισμένων συλλογικών κυβερ
νητικών οργάνων και επιτροπών». Χα
ρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η κα
τάργηση του κάποτε πολύ γνωστού κυ
βερνητικού συμβουλίου (του λεγάμενου 
ΚΥΣΥΜ), ενώ την ίδια τύχη είχαν και 
άλλα onus το Συμβούλιο Εθνικήε Ασφά- 
λεια5, η Κυβερνητική Επιτροπή Τεχνο
λογικού Εξοπλισμού (ΚΥΣΕΤΕ) και η Επι
τροπή Τιμών και Εισοδημάτων.

Αρμοδιότητες
Βάσει προηγουμένων αποφάσεων, ως 
προς τις εππροπές που θα εξακολουθούν 
να βρίσκονται σε λειτουργία, προβλέπο- 
νται οι ακόλουθες αρμοδιότητες: 
Ο Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικών 
και Αμυνας. Μεταξύ άλλων τονίζεται ότι 
θα «διαμορφώνει την πολιτική εθνικής ά
μυνας της χώρας, σύμφωνα με εκτίμηση 
μακρύς πνοής» και θα δίνει «τις, στρατηγι
κής σημασίας, κατευθύνσεις σε θέματα ε
θνικής ασφάλειας».
Ο Εππροηή Εξέτασης Θεμάτων Δανειο
δότησης-Πιστοδότησης. Προβλέπεται να 
είναι τριμελής. Δηλαδή θα μετέχουν οι υ
πουργοί Εθνικής Οικονομίας, Οικονομι
κών (με τη σημερινή σύνθεση της κυβέρ
νησης, ο κ. Γ. Παπαντωνίου κατέχει και τις 
δύο θέσεις) και ο υπουργός, «ο οποίος θα 
εποπτεύει τον υπό δανειοδότηση ή πιστο
δότησα φορέα.
Ο Εππροηή Αποκρατικοποίησης. Είναι τε
τραμελής, με τον υπουργό Εθνικής Οικο
νομίας πρόεδρο και μέλη τους υπουρ
γούς Οικονομικών, Ανάπτυξης -ο οποίος 
και είναι ο εισηγητής-, καθώς και «τον 
καθ' ύλην αρμόδιο, που κατά περίπτωση 
θα εποπτεύει το φορέα του Δημοσίου για 
την αποκρατικοποίηση του οποίου πρόκει
ται να αποφασίσει η εππροηή». Σύμφωνα 
με την ίδια απόφαση, ο υπουργός Ανά
πτυξης «εποπτεύει το έργο της αποκρατι
κοποίησης».
Ο Εππροηή Οργάνωσης και Συντονισμού 
των Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων της 
χώρος μας. Είναι εξαμελής, με πρόεδρο 
τον υπουργό Εξωτερικών και μέλη τους υ
πουργούς Εθνικής Οικονομίας, Οικονομι
κών, Ανάπτυξης, Μεταφορών και Επικοι
νωνιών και Εμπορικής Ναυτιλίας. Στις συ
νεδριάσεις της μπορούν να μετέχουν και 
υπουργοί, κατά περίπτωση αρμόδιοι για 
τα συζπτούμενο θέματα. Μεταξύ άλλων 
θα ασχολείται με την εκτέλεση των διε
θνών οικονομικών συμφωνιών.
Βεβαίως, θα εξακολουθεί να βρίσκεται σε 
λεπουργία το Συντονιστικό Διυπουργικό 
Οργανο (ΣΔΟ), το οποίο «καλείται κατά 
περίπτωση και όταν πρέπει, για να αντιμε
τωπίσει κάποιο συγκεκριμένο ζήτημα». 
Οι όποιες νέες αλλαγές, δεν αναμένεται 
να αλλάξουν το σκέλος εκείνο προηγού
μενων σχετικών αποφάσεων, σύμφωνα 
με το οποίο, στις προαναφερόμενες επι
τροπές συμμετέχουν και οι προϊστάμενοι 
των αρμόδιων κατά περίπτωση τομέων 
(οικονομικού σχεδιασμού, στρατηγικής 
κ,λπ.) του πολπικου γραφείου του πρωθυ
πουργού.


